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Quizfrage 1

Eine Blu-Ray Disc, die mit w = 5000 U/min rotiert,
wird mit a = =50 rad/s? auf w = 0 abgebremst. Wie
viele Sekunden dauert das?

A. 1
B. 10
C. 100

D. 1000



Quizfrage 2

Eine Blu-Ray Disc wird mit konstanter linearer
Lesegeschwindigkeit betrieben, der Lesekopf
bewegt sich nach aulden. Wie andert sich w?

A. Wird kleiner
B. Bleibt gleich

C. Wird grol3er



Quizfrage 3

Bei einer gleichformigen Kreisbewegung wird der
Radius verdoppelt (w = konst.). Um welchen Faktor
andert sich a, g7

A. 0.25
B. 0.5
C. 1

D. 2



Quizfrage 4

Bei einer gleichmaldig beschleunigten
Kreisbewegung wird der Radius verdoppelt
(a = konst.). Um welchen Faktor andert sich a;,,?

A. 0.5
B. 1
C. 2
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Abb. 2.44 Zur Definition des Drehmoments M

Koordinatennullpunkt

Abb. 2.45 Zur Definition des Drehimpulses L



Physik des Turoffnens: Drehmoment
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Abbildung 10.13 Ausiiben der gleichen Kraft Abbildung10.15 (a) Krifte, die in verschie- Abbildung10.16 Drehmoment = R, F = RF .
mit unterschiedlichen Hebelarmen, Ry und  denen Winkeln am Tiirgriff wirken. (b) Der
R;. Hebelarm ist definiert als der senkrechte

Abstand zwischen der Drehachse (dem

Scharnier) und der Wirkungslinie der Kraft.

Giancoli: Physik
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de.wikipedia.org/wiki/Drei-Finger-Regel



»(Un)folgsame Garnrolle”

Abb. 6.4 Drehmoment bei
Garnrollen &Q

Liders & Pohl: Pohls Einfiihrung in die Physik



Quizfrage 5

Welcher Betrag des Drehmoments ergibt sich aus

der Skizze?

A. F?

B. F ¢ sind
C. F ¢ cosd

D. F{/sind



Quizfrage 6

Sie lassen einen Ball horizontal in einer
gleichformigen Kreisbewegung Uber Ihrem Kopf
rotieren. Was qilt fur die Vektoren p und L?

A. p = konst., L = konst.
B. p = konst., L # konst.
C. p # konst., L = konst.

D. p # konst, L # konst.



Kepler'sche Gesetze Beobachtung

1. Kepler'sches Gesetz
(Astronomia nova 1609)

Die Planeten bewegen sich
auf Ellipsen, in deren
gemeinsamem Brennpunkt
die Sonne steht.

Planet

Aphel
(Sonnenferne)

Perihel
(Sonnennéahe)

Der von der Sonne zum
Planeten gezogene
Radiusvektor r Gberstreicht
in gleichen Zeiten At
gleiche Flachen AA:

AA

A_t = konstant.

2. Kepler'sches Gesetz
(Astronomia nova 1609)

dr 2(5rdr)

“df

ﬁ
Sonne r
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2dA dA

Planet

L=mrov=

dt dt

mr— =m =

= konst. ~ — = konst.

N dt

Die Quadrate der Umlaufzeiten
7., T, zweier Planeten
verhalten sich wie die

Kuben der grof3en Halbachsen
a, und a,:

3. Kepler'sches Gesetz
(Harmonices mundi 1619)
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Abb. 2.72 Die Kepler’schen Gesetze



Quizfrage 7

Ist die gezeigte Bewegung |
vereinbar mit Drehi mpu Is- - ( \ ,ffr‘*i\"éj/' \\\/ \ 4
Erhaltung? L

A. Ja

B. Nein



Quizfrage 8

Wie werden die Tage, wenn die Polkappen

schmelzen?
A. Langer
B. Kurzer

C. Bleiben gleich



Quizfrage 9

Wie viel Arbeit ist aufzubringen, um einen 1 kg
schweren Massenpunkt in 1 m Abstand von der
Drehachse in Rotation mit 1 U/s zu versetzen?

A. =1 J
B. =2 J
C =10 J



Quizfrage 10

Ein Ventilator blast schrag nach oben, seine Flugel
kreisen im Uhrzeigersinn. Wie kreist das
Ventilatorgehause um die vertikale Achse?

A. Im Uhrzeigersinn
B. Gegen den Uhrzeigersinn

C. Gar nicht



Quizfrage 11

Sie kippen die Achse eines rotierenden
Fahrradkreisels (L = konst.) um 180°. Welchen
Betrag hat die Drehimpulsanderung?

A. 0
B. L

C. 2L



Tab.2.6 Analogie Translation und Rotation

Translation

GroBle, Formelzeichen

Weg

s, ds

Geschwindigkeit
ds

T

Beschleunigung
dv d%s

ad= — = —
de  dr?

Masse

Federsteifigkeit
F

S

k =

Arbeit
dW = Fds

Spannarbeit
W = 1ks?

kinetische Energie

trans __ 1 2
Eyin” = 3mv

Leistung

dw
P=—=Fv
dt

Einheit
m

kg

kgm/s> =N

kgm/s = Ns

N/m

W =1J/s

Rotation
GroBle, Formelzeichen
Winkel
¢.do
Winkelgeschwindigkeit
_ do
T
Winkelbeschleunigung
_do  d’
T odr d?
Massentragheitsmoment
J =Y Am;r?

Drehmoment M =r X F
dL

M=Joa = d_[

Drehimpuls

L=Jw

Drehfedersteifigkeit

M

kt:

Arbeit
dW = Mde
Spannarbeit

W = %kt(pz
kinetische Energie
B = 1Jo?
Leistung

dw
P=—=Mw
dt

Einheit
rad = 1

rad/s = 1/s
rad/s> = 1/s?
kg m?

Nm

kgm?/s = Nms

Nm/rad = Nm
Nm=J]=Ws
Nmrad? =J

J

W =1J/s



Drehbewegung eines Massenpunkts

Drehmoment: M =7 x F

Drehimpuls: [ =7x D

Feste Drehachse: M =Ja, L =J&

Massentragheitsmoment: J = mr?

Newton #2: M = L

Drehimpuls-Erhaltung: M =0 ~ L = konst.

. . 1
Rotationsenergie:  E1o — §Jw2



